

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
ВЫСТУПЛЕНИЕ ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРИ ОЗХО, ПОСЛА А.В.ШУЛЬГИНА
НА СТО ВТОРОЙ СЕССИИ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО СОВЕТА
(«Общие прения»)
(ГААГА, 14 МАРТА 2023 ГОДА)

Александр Шульгин: - Уважаемый г-н Председатель,
Уважаемый г-н Генеральный директор,
Уважаемые делегаты,

От имени делегации Российской Федерации хотел бы поблагодарить председателя Исполсовета, посла Зиада М.Д. аль-Атийю за его работу и усилия по успешному проведению сессий Исполсовета ОЗХО.

Хотел бы выразить соболезнования делегациям Сирии и Турции в связи с бедствием, унесшим жизнь десятков тысяч людей. Наша страна скорбит вместе с Вами и готова и далее оказывать содействие в устранении его последствий.

Констатируем, что обстановка в мире с нашей последней сессии продолжает ухудшаться. Наиболее опасными являются негативные тенденции в области международной безопасности, нераспространения ОМУ и обычных вооружений.

США и их союзники продолжают ослаблять соответствующие международные переговорные площадки, модифицируя их под решение исключительно своих узкокорыстных политических задач. Подтверждением этому служат происходящие процессы в ОЗХО. Западные коллеги открыто насмеваются над техническим мандатом Организации. Диалог здесь превратился в разговор на языке ультиматумов, а так называемый поиск компромиссных развязок сводится к навязыванию группой западных стран решений путем голосования.

Наиболее яркий пример - наделение Технического секретариата ОЗХО

полномочиями по выявлению виновных в применении химического оружия, т.н. «атрибуция». Наша позиция на этот счет остается неизменной: такой шаг является неправомерным, лежит вне мандата Организации и вторгается в исключительную компетенцию Совета Безопасности ООН. Единственное применение этого механизма - сведение счетов с неугодными государствами-участниками.

Доказательством тому служит деятельность Группы по расследованию и идентификации (ГРИ), которая 27 января 2023 г. выпустила третий доклад по имевшему место 7 апреля 2018 г. инциденту в г. Думе (САР). Обеспокоены очевидной ангажированностью этого документа, игнорированием его авторами многочисленных свидетельств постановочного характера инцидента, включая представленные Сирией и Россией материалы. Не можем согласиться с применяемыми методами работы ГРИ и несоблюдением ею положений Конвенции. Налицо направленность документа на оправдание совершенного Великобританией, США и Францией 14 апреля 2018 г. акта тройственной агрессии против Сирии в нарушение Устава ООН и общепризнанных норм международного права.

Несмотря на это, Дамаск продолжает открыто взаимодействовать с ОЗХО в рамках прописанных в Конвенции механизмов и добровольно взятых на себя дополнительных обязательств. Так, с удовлетворением отмечаем выезд группы ограниченного состава Миссии по уточнению первоначального объявления Сирии (МООС) в САР. В этой связи призываем Техсекретариат ОЗХО предпринять конкретные усилия для скорейшего восстановления диалога и снятия искусственных барьеров на пути сотрудничества с сирийской стороной.

Еще одна иллюстрация политизации США и их союзниками работы ОЗХО – обстановка вокруг угроз организации химпровокаций на Украине. Минобороны России с декабря 2021 г. предупреждает о возможности таких акций со стороны украинских военизированных формирований, фиксирует факты использования ими химически опасных объектов в военных целях.

Россия на постоянной основе доводит эти данные до сведения государств-участников и Техсекретариата ОЗХО. Однако западные покровители Киева предпочитают игнорировать эти факты и в ответ развернули против России масштабную дезинформационную кампанию. Тем не менее, считаем своим долгом продолжать информировать об истинном положении дел на Украине.

В этом контексте хотели бы привлечь внимание к направленному нами в Техсекретариат ОЗХО для распространения среди стран-членов национальному документу России о подготовке США и их сателлитами масштабных провокаций с применением токсичных химикатов на Украине. Для нас не являются тайной предпринимаемые ими в этой связи действия, включая секретные перемещения на территорию Украины химических веществ, шрапнельных боеприпасов, предназначенных для применения химвеществ, а также средств защиты от них с целью проведения провокации с использованием психотропного отравляющего вещества Би-Зет. Расчет организаторов прост – постараться возложить на Россию вину за применение химоружия на Украине. Предупреждаем, что вынашиваемые нашими противниками планы по дискредитации России априори провальны. Развернутые в районе СВО российские стационарные и подвижные комплексы контроля РХБ-обстановки позволяют своевременно выявлять химические угрозы и оперативно реагировать на них.

Все упомянутые процессы самым негативным образом не только сказываются на эффективности ОЗХО, но и подрывают к ней доверие со стороны мирового сообщества, выставляя Организацию не в самом привлекательном свете. Наглядный пример – ситуация, сложившаяся вокруг резолюции ГА ООН «Сотрудничество между ООН и ОЗХО», которую ее авторы также попытались превратить в политическое оружие и по этой причине отказались от какой-либо содержательной работы над документом.

На фоне разногласий особое значение приобретает наличие объединяющей повестки дня. Это весьма актуально в преддверии пятой Конференции по рассмотрению действия КЗХО (ОК-5). В этом контексте

хотели бы отметить деятельность Рабочей группы открытого состава по подготовке ОК-5 (РГОС) и поблагодарить ее председателя посла Л.Куусинга. Надеемся, что согласование итогового документа будет вестись в фактологическом ключе, с учетом интересов и мнений всех государств-участников ОЗХО.

Также хотели бы выразить признательность послу Вусимузи Филемону Мадонселе за усилия на посту председателя РГОС по контртерроризму. Несмотря на то, что с 2018 г. ОЗХО является участником глобального договора ООН по координации контртерроритической деятельности, по состоянию на сегодня потенциал КЗХО в противодействии террористической угрозе весьма ограничен. В этой связи хотели бы напомнить о нашей инициативе по разработке конвенции по борьбе с актами химического и биологического терроризма. Предлагаем на базе РГОС по контртерроризму на экспертном уровне начать разговор на этот счет на гаагской площадке.

Приветствуем стремление делегаций выйти на компромиссные формулировки по германской инициативе о проведении заседаний Исполсовета в чрезвычайных обстоятельствах. Несмотря на то, что у ряда стран остаются вопросы по предлагаемому проекту, уверены, что в достижении приемлемого для всех решения заинтересованы все государства-члены Исполсовета.

В заключение, г-н Председатель, хотел бы вновь заверить Вас в том, что российская делегация намерена конструктивно участвовать в рассмотрении всех вопросов, вынесенных на повестку дня нынешней сессии Совета, и ожидаем такого же подхода от других.

Просим распространить это выступление в качестве официального документа сто второй сессии Совета и разместить его в сети Catalyst и на веб-сайте ОЗХО.